

永續金融先行者聯盟成立大會

黃主任委員致詞稿

111.9.5

財政部林副署長、國發會郭專門委員、金融研訓院林副院長、以及永續金融先行者聯盟的五家金控公司先進，大家午安！

曾獲頒美國總統自由勳章的人類學家瑪格麗特·米德 (Margaret Mead) 說過一句話：「不要懷疑一小群有想法、有奉獻精神的公民可以改變世界 (Never doubt that a small group of thoughtful, committed, citizens can change the world.)」。今天很高興與國發會及財政部一同見證元大金控、中信金控、玉山金控、第一金控及國泰金控(依照筆畫排序)共同成立「永續金融先行者聯盟」。

隨著各國因應氣候風險及追求永續發展的步調越來越緊湊，國內外由業者共同發起成立的淨零行動或氣候聯盟也越來越多。今年初某會計師事務所發布一項調查報告，全球有 69% 的企業承諾淨零碳排的最大動機，是為了降低氣候風險；而臺灣 60% 的企業減碳承諾的主要動機，則是遵循法令，顯示可再強化我國企業對氣候風險的自發性認知。今天加入先行者聯盟的五家金控公司，已認知到氣候風險的影響及推動 ESG 的必要性，並且已投入許多資源，積極推動永續發展，是國際永續評鑑機構都給予高評價的

企業。

先行者(movers and shakers)是指有影響力、有號召力的人。在永續金融領域，這五家金控獲得國際評等機構的高評價，而且今天將率先承諾由自身做起，審慎因應氣候變遷的實體與轉型風險，採取具體行動減碳，並將永續的概念及行動擴及於客戶、合作夥伴、社會及國際。我們很高興看到五家金控公司的意願與遠見，同時也希望藉由這些先行者的影響力、號召力，激發雁行效應，讓更多的金融業、企業一起追求永續發展。

根據瑞士再保險公司（Swiss Re）的分析，今年上半年自然災害造成的經濟損失總額估計高達 720 億美元；世界衛生組織（WHO）亦再度呼籲，各國應儘速採取聯合行動應對氣候變化。此外，國際組織「樂施會(Oxfam)」也提到，全球每 30 小時就有 1 人成為億萬富翁，卻有將近 100 萬人陷入極端貧窮水平。面對氣候變遷帶來的災害、貧富差距可能導致的社會問題，除了政府採取各項作為，也需要民間部門共同努力。

金融業除了有資金導引的影響力，也有守護生態環境、促進社會安定的企業責任。今天五家金控公司成立「永續金融先行者聯盟」，承諾在「綠色採購」、「投融資與議合」、「資訊揭露」、「協助與推廣」及「國際接軌」等五大議題採取更積極的行動。不僅做好本身氣候風險管理及減

碳，也引導企業進入綠色供應鏈、透過議合鼓勵客戶採取淨零碳排行動，同時亦引導資金投入零碳技術的研發應用，並透過金融商品設計與應用工具發展，協助民眾生活轉型，以及結合金融同業的力量，共同在永續議題展現積極行動，朝向永續的目標邁進。

在永續與綠色發展的途程上，沒有任何人是局外人，因應氣候變遷及推動 ESG，也並非單一政府部門或單一企業的責任，而是每個政府部門、每個企業，甚至是每一個地球公民共同的義務。雖然「道阻且長」，但「行則將至」，金管會期許各位先行者繼續在永續發展議題上全力以赴，更希望全體金融機構齊心協力，共同因應氣候環境變化的潛在危機，實現永續發展的核心價值。謝謝！